Анализ
Цели урока:
1.  Добиться усвоения учащимися условий плавания тел на основе изученного понятия об архимедовой силе. 
1. Развивать наблюдательность, логическое мышление, творческую активность.
1. Воспитывать чувство коллективизма.
Методы обучения: Беседа. Фронтальные опыты. Логические выводы и интуитивные догадки школьников. Записи на доске, в тетрадях и  дневниках.
	Сначала он проводит фронтальный опрос, который позволяет вспомнить материал, необходимый для  усвоения новой темы. 
	Учитель использует оригинальную форму изложения нового материала. 
	Потом учащиеся самостоятельно выполняют, ряд заданий, которые составлены с учетом уровня их подготовки.
	Затем,   обсуждая   результаты   выполнения   заданий,   школьники  получают выводы об условиях плавания тел.
	Дифференцированный подход к учащимся,   исследовательский  характер заданий,  использование занимательных опытов создают  на уроке атмосферу творческой работы учащихся. 








1. (на слайде высказывания И. Канта и А.С. Пушкина)
- Девизом нашего урока могут служить слова известных людей 
И. Канта и А.С. Пушкина:
2. Разминка (слайды).
  3.Актуализация знаний  (фронтальный опрос).
    - На предыдущих уроках мы познакомились с действием жидкости на тела, погруженные в неё. 
Какая сила возникает при погружении тела в жидкость?
Архимедова сила.
 Куда направлена эта сила?
 Она направлена вертикально вверх.
 Чему равна сила, действующая на тело, погруженное в жидкость?
 FА=ржgVТ, 
 А если тело не полностью погружено в жидкость, то как определяется архимедова сила?
 Тогда для подсчета архимедовой силы надо использовать формулу FA = [image: http://festival.1september.ru/articles/500741/Image1226.gif]ж g V, где V – объем той части тела, которая погружена в жидкость.
Какими способами можно на опыте определить архимедову силу?
 можно взвесить жидкость, вытесненную телом, её вес и будет равен архимедовой силе. Можно найти разность показаний динамометра при взвешивании тела в воздухе и в жидкости, эта разность тоже равна архимедовой силе. 
 От каких величин зависит выталкивающая сила, а от каких не зависит? 
(уч-ся высказывают предположения).
  5. Постановка проблемы (слайд и демонстрация опыта). 
- Имеется сосуд с водой и три шарика одинакового объема, но изготовленные из разных веществ: металлический, пластмассовый и резиновый. Выдвинете гипотезу о том, что произойдет с шариками, если их опустить в воду, и  обоснуйте ее.

6. Проверка гипотезы (Изучение нового материала).
 -     Итак, мы знаем, что на всякое тело, погруженное в жидкость, действует архимедова сила. Но одни тела плавают в жидкости, другие тонут, а третьи всплывают на поверхность. Почему? Сегодня мы выясним это.
-    Запишите в тетради тему урока - “ Условия плавания тел”.
-     Попробуем все сведения об условиях плавания тел получить из опыта. Каждая группа получит своё задание. После выполнения заданий мы обсудим полученные результаты и выясним условия плавания тел. На выполнение задания вам даётся 7 минут. Все результаты записывайте в тетрадь. Если возникнут вопросы, поднимите руку.




-    Заканчиваем работу, приборы отодвиньте на край стола. Переходим к обсуждению результатов. 
- (1группа). Сначала выясним, какие тела плавают в жидкости, а какие – тонут. 
-  Если плотность вещества, из которого изготовлено тело больше плотности жидкости, то тело тонет. А если плотность вещества меньше плотности жидкости, то тело плавает.
(Выводы записываются на доске и в тетрадях.)
-    А вот что  произойдет с телом, если плотности жидкости и вещества будут равны? Этот вопрос мы пока мы пока оставим открытым, а несколько позже вернемся к нему.
- (2 группа). Посмотрим, как ведут себя тела, плавающие на поверхности жидкости. Некоторые ребята рассматривали, как ведут себя тела, изготовленные из дерева и пенопласта в одной и той же жидкости. Что они заметили?
-    Глубина погружений тел разная. Пенопласт плавает почти на поверхности, а дерево немного погрузилось в воду.
-    Что можно сказать о глубине погружения деревянного бруска, плавающего на поверхности воды, масла? 
-     В масле брусок погружался глубже, чем в воде. 
-    Таким образом, глубина погружения тела в жидкость зависит от плотности жидкости и самого тела.
- (4 группа). Теперь выясним, можно ли заставить плавать тела, которые в обычных условиях тонут в воде, например картофелину или пластилин. Посмотрим опыт. Бросим эти тела в воду (проводится демонстрация). Что вы наблюдаете? 
-   Они тонут в воде.
-  А у ребят 4-й группы  картофелина в воде плавает. В чем же дело?
-  Чтобы заставить картофелину плавать, я насыпал в воду больше соли.
-  Что же произошло? 
-  У соленой воды увеличилась плотность и она стала сильнее выталкивать картофелину. Плотность воды возросла и архимедова сила стала больше.
- (5 группа).  Правильно. А у ребят, выполнявших задание с пластилином, соли не было. Каким образом вам удалось добиться, чтобы пластилин плавал в воде?
-   Я сделал из пластилина лодочку. Она имеет большой объем и поэтому плавает.
-   Наверно не просто большой, а больший, чем у куска пластилина.
- (3 группа). Итак, чтобы заставить плавать обычно тонущие тела, можно изменить плотность жидкости или объем погруженной части тела. При этом изменяется и архимедова сила, действующая на тело. Как вы думаете, есть ли какая-нибудь связь между силой тяжести и архимедовой силой для плавающих тел? 
-  Мы погружали в воду две пробирки с песком – одна легче, другая тяжелее, - и обе они плавали в воде. Мы определили, что архимедова сила в том и другом случае примерно равна силе тяжести.
-  Молодцы. Значит, если тело плавает, то FA = Fтяж. (записываю на доске). А если тело тонет в жидкости?
-  Тогда сила тяжести больше архимедовой силы.
-  А если тело всплывает?
-   Значит, архимедова сила больше силы тяжести.






7. Обобщение (слайд с таблицей). 
- Итак, получили условие плавания тел: то FA = Fтяж. Но его можно записать еще  через плотность тела и плотность  жидкости, т. к.  обе силы зависят от них (записываю на доске вывод). Значит, условия тел можно сформулировать двумя способами: сравнивая архимедову силу и силу тяжести или сравнивая плотности жидкости и находящегося в ней вещества (смотрим слайд с таблицей, после чего раздать таблицу с условиями плавания тел)

- Теперь, зная условия плавания тел, вы сможете объяснить смысл некоторых пословиц и поговорок народов мира. (Слайд) 



8. Применение (слайды).
- Где в технике учитываются эти условия?
- При постройке кораблей. Раньше делали деревянные корабли и лодки. Плотность дерева меньше плотности воды, и корабли плавали в воде.
-  Металлические корабли тоже плавают, а ведь куски стали тонут в воде. С ними поступают так, как мы поступили с пластилином: увеличивают объем, архимедова сила становится больше, и они плавают. Еще делают понтоны и подводные лодки. 
-  Итак, в судостроении используется тот факт, что путем изменения объема можно придать плавучесть практически любому телу. А зависимость  условий плавания тел с изменением плотности жидкости используется   при переходе из моря в реку судов, т.к.  меняется глубина погружения.
-  Так и  плотность живых организмов, населяющих водную среду, мало отличается от плотности воды, то их вес уравновешивается архимедовой силой. Поэтому водные животные не нуждаются в прочных массивных скелетах, а стволы водных растений эластичны. Рыбы имеют плавательный пузырь. Рыба с помощью мышц опускается на дно, давление воды увеличивается, пузырь сжимается, объём тела рыбы уменьшается и она плавает на глубине.
- Плавать так же можно не только в жидкости, но и в  воздухе, потому что в воздухе тоже действует выталкивающая сила. На этом основано воздухоплавание. Но об этих вопросах мы поговорим с вами более подробно  на следующем уроке. 



9. В качестве итога  урока я предлагаю вам оценить свою деятельность на сегодняшнем уроке, ответив на три вопроса. (Слайд)
10. Закрепление (если останется время).
1.Задача: сила тяжести, действующая на закрытый металлический контейнер с грузом, равна 10 000 Н, объём контейнера 1,5 м3. Всплывёт он или утонет, если его опустить в воду?
(задачу у доски решает уч-ся
Дано:                     Решение:
pв=1000кг/м3        FА=pж g Vт
Fт=10 000 Н         FА=1000кг/м3*9,8 Н/кг*1,5 м3=15000 Н
V=1,5 м3                       т.к. FА больше Fт, то 
FА-?                     тело всплывет   )
2.Задача: закрытая пластиковая бутылка объёмом 1,6 л с некоторым количеством воды весит 12 Н. всплывёт она или утонет, если её полностью погрузить а) в воду, б) в керосин?
(задачу у доски решает уч-ся
Дано:                     Решение:
V=1,6*10-3 м3      а)pж=1000кг/м3
Р=12 Н                Fт=Р=12 Н;  FА=пж g Vт
FА-?                     FА=1000кг/м3*9,8 Н/кг* 1,6*10-3 м3=16 Н
                  Т.к. FА>Fт , то бутылка всплывёт
                         б)pж=800кг/м3
                   FА=800кг/м3*9,8Н/кг*1,6*10-3м3=12,8 Н
                      (всплывёт))

[bookmark: _GoBack]11. Домашнее задание. 
§ 50, творческое задание  (интересное сообщение на тему):
1. Плавание рыб.
2. Плавание судов.   3.  Воздухоплавание.
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